

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año X.-Número 3.338

Suscripción
En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahón sábado 3 de Abril de 1915

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

Cinematógrafo Consey

El mejor y más concurrido de la isla por tener la máquina más moderna y garantizada la seguridad del público por estar instalada su cabina fuera del local.

El sábado 3 Abril de 1915, Día de Moda

Gran sesión a las 9 y media en punto

Acontecimiento inmenso, incomparable, invencible, sin igual de

ATLANTIS

3.000 metros 5 partes Marca NORDISK

Según la célebre novela del gran escritor HAUPMANN

El célebre novelista escribió la novela, de la que se ha hecho ATLANTIS, del natural mismo, pues fué protagonista de la pérdida del gran trasatlántico ROLAND y todas las escenas de la obra son absolutamente ciertas, en lo que se refiere a la escena del naufragio por lo que ATLANTIS es algo que pone de relieve cuanto se puede esperar de los esfuerzos por llevar la cinematografía a las más altas escenas del arte, de una casa como la Nordisk que tiene su pabellón en la cumbre de la fama mundial.

El domingo, tres sesiones, a las 5 y cuarto, 8 y 10 y cuarto. Se empezarán con puntualidad.

EL EJÉRCITO FRANCÉS

Lo que dice un norteamericano

El ilustrado periodista americano mister Wythe Williams, corresponsal de guerra del «New York Times», acaba de visitar las líneas de fuego francesas, habiendo remitido a su periódico una larga e interesante información telegráfica, de la que reproducimos algunos párrafos:

Los ejércitos alemanes no dictarán una segunda vez las condiciones de la paz a Francia. Un conocimiento completo de las cosas me permite hoy afirmar que si los alemanes pretendieran nuevamente dirigirse sobre París, no disponen de un ejército de tres millones de hombres.

Las defensas de París, después del gran peligro que la capital corrió antes de la batalla del Marne, pueden calificarse hoy de verdadera maravilla matemática. El ejército del general Gallieni no solamente ha abierto un sinnúmero de trincheras y extendido una inmensa red de alambradas, cuya vista es por sí sola suficiente para desear como absurda la idea de un avance enemigo, sino que al mismo tiempo cada parcela de terreno ha sido medida para regular el fuego de la artillería con relación a las demás. Cada trinchera contiene un observatorio para la artillería; la distancia que la separa de las demás está apuntada, como lo están también las que median entre ellas y las casas, montículos y árboles aislados, cuya protección pudiera buscar el enemigo.

En resumidas cuentas, que la formidable organización alemana que parecía amenazar al mundo, aparece hoy dominada por la organización francesa. Durante mi excursión, ese espíritu de organización ha sido lo que más me ha sorprendido, ya que hasta ahora jamás lo habían revelado.

Con toda la consideración debida a los que afirman que el ejército alemán es la más formidable máquina de guerra que pueda existir, yo me atrevo a asegurar que la máquina de combate más poderosa que he visto es la que forman los ejércitos franceses.

A mí me parecen invencibles, bajo el triple aspecto de su poder, de su inteligencia y de su humanidad. Esta última condición, sobre todo, me ha impresionado extraordinariamente. Se me hace muy difícil admitir la posibilidad de que un ejército que tiene un ideal tan elevado, pueda ser vencido fácilmente. Juzgo

tanto por los generales que lo mandan, como por los soldados que están en las trincheras. Una mañana visitaba yo varias posiciones importantes, bajo el fuego enemigo. Al llegar a la primera línea de trincheras, a menos de cien metros de los fusiles alemanes me tropecé con un general de división que fumaba un cigarrillo, paseándose con el mayor abandono por la estrecha cortadura. Despreciando el peligro no se preocupaba ni un solo instante de dirigir sus miradas hacia la línea de fuego contraria y si sólo de animar a los soldados, a los que familiarmente, daba un golpecito con la mano en la espalda, en tanto que con voz cariñosa les preguntaba:

—¿Como va eso, muchachos? ¿Valientes siempre, eh?

La afectuosidad y confianza entre los jefes y soldados, fué siempre una característica del ejército francés; pero nunca pude figurarme hasta qué punto los jefes ansían compartir las penalidades de sus subordinados.

He pasado un día entero en las trincheras. Desde hace algunos meses venía escuchando constantemente frases de piedad y compasión para los que combaten en ellas, sobre todo cuando el frío obligaba a los que las pronunciaban a hundir sus manos en los profundos bolsillos de sus gruesos abrigos. El día me hizo suponer que iba a encontrarme con hombres tirando de frío y cuyas piernas desaparecían en un suelo lleno de barro.

Me sorprende haber sido, pues, muy grande cuando he visto que las trincheras estaban limpias y cuidadas, sin el menor aspecto de insalubridad. Claro que el barro es inevitable; pero en ellas el suelo estaba cubierto con esteras de alguna clase, de suerte que los pies de los soldados estaban siempre en seco. Además, para facilitar la salida del agua, de trecho en trecho se veían pequeños canales. En los ángulos se habían practicado unas amplias excavaciones, donde los hombres podían dormir sobre colchones de paja; por último, en sitios escogidos con el mayor cuidado se habían improvisado observatorios para la artillería.

El soldado francés se ha contagiado del inglés en la afición a beber té. Detrás de cada sección de trincheras he hallado grandes cantinas, en las que continuamente se sirve te. En ellas se distribuyen diariamente mi-

les y miles de tazas a los soldados, que aseguran que es una bebida deliciosa. Es estas cantinas se ven reunidos a más soldados que en ninguno de los sitios donde se combate; unos de pie, otros sentados, todos discuten y hablan animadamente, con una confianza grande e ilimitada en el porvenir. Todos están convencidos de que la guerra acabará el verano que viene.

En cuanto a los jefes y oficiales, su admiración se manifiesta unas veces hacia el generalísimo, cuyo mérito de guerra, sin precipitaciones, pero constante y tenaz, ha obligado a los alemanes a retroceder dos o tres millas en todo el frente de batalla, y otras hacia los heroicos soldados.

En resumen: mi juicio acerca del ejército francés es el siguiente: es valiente, fuerte y aguerrido; se ha entrenado, como un campeón de boxe, con varios meses de preparación para disponerse al combate más grande de su vida. Ahora sólo espera la señal para comenzar.

Manifiesto a los franceses

En todas las poblaciones francesas se ha fijado al público el siguiente documento dirigido por el Gobierno a la nación:

«Los ejércitos alemanes no pueden ya aumentar ni en número ni en calidad. Están condenados a disminuir.

Las pérdidas en hombres, incluyendo los enfermos, pasan ya de tres millones. Los cuadros de la oficialidad están agotados. Ya no hay, por término medio, más que doce oficiales de carrera por regimiento, y como el ejército alemán tiene un carácter aristocrático, no puede reclutar más oficiales de alto rango.

Los cañones de los alemanes están gastados. Muchas de las granadas no estallan. Nuestros soldados lo saben por experiencia.

Los reclutas usan un fusil para cada tres hombres. Su abastecimiento en material de guerra, ya difícil, va a ser imposible; las flotas francesas e inglesas detienen todas las mercancías que van destinadas a Alemania.

La población alemana está sometida a dieta en cuanto al pan, las patatas, la cerveza y la carne. La prueba la hallamos en las cartas cogidas en los muertos y prisioneros que nosotros hacemos.

El Gobierno alemán lo ha demostrado, además, ofreciendo al Gobierno norteamericano el asegurar y verificar en territorio germánico el abastecimiento de la población civil. Esa proposición que ha sido rechazada, no tenía precedentes por parte de una gran potencia.

La moneda alemana sufre, entre las neutrales, una depreciación de 15 por 100.

Los soldados alemanes, sistemáticamente engañados por sus jefes desde el principio de la guerra, comienzan a saber todo eso, a comprender que Alemania es vencida y que el hambre completará la ruina comenzada por nuestras armas.

Turquía, aliada de Alemania, está amenazada en su capital por las flotas francesa e inglesa.

Grecia y Rumanía están sobre las armas, prontas a intervenir a nuestro lado.

Los rusos acaban de romper el

gran esfuerzo ofensivo de los alemanes y de los austriacos, a pesar de que hasta ahora sólo han utilizado la quinta parte de los inmensos recursos que les ofrece su reclutamiento.

Los serbios han arrojado a los austriacos del territorio patrio, impidiéndoles una nueva entrada.

Los acorazados alemanes no se atreven a salir de sus puertos. En cuanto a los submarinos, nosotros y nuestros aliados los hemos hecho naufragar en mayor cantidad que los barcos mercante por ellos echados a pique.

Nuestro triunfo, es, pues, seguro. Hay que ir hasta el fin, sin piedad para el enemigo.

En efecto. Alemania no merece la menor piedad. Su Gobierno ha violado todos los Tratados, ha invadido a Bélgica, ha faltado a sus compromisos hacia aquel noble país, ha conculcado todas las leyes de la guerra, así en el mar como en la tierra.

Las tropas alemanas han bombardeado ciudades no fortificadas, incendiado pueblos inofensivos, fusilado ancianos y niños, violado mujeres y doncellas.

Los submarinos alemanes han echado a pique buques mercantes, incluso los pertenecientes a neutrales.

En las regiones belgas o francesas, donde los alemanes han penetrado, han obligado y obligan aún a las madres de familia cuyos maridos son soldados, a sufrir la ley de la fuerza, y muchas de aquellas desgraciadas están en cinta por su obra.

En numerosos combates se ha visto a los alemanes rematar a nuestros heridos a bayonetas, con un salvajismo sistemático.

Nuestros soldados hechos prisioneros, están sometidos en Alemania o un régimen odioso de brutalidad y arbitrariedad. Mueren de hambre, alimentados con una infusión de bellotas por la mañana, una sopa a medio día, y una infusión con un pan para cinco por la noche.

¿Qué deducir de todo eso? Primero, que hay que redoblar la energía para obtener el resultado completo, que fundará la paz en Europa. Luego, que vale más para los soldados franceses morir combatiendo que caer en manos de los alemanes y perecer por inanición o de tuberculosis en sus prisiones.

¡Tenos de confianza en nosotros con todas nuestras fuerzas hacia la victoria segura, victoria de la patria y de la República, victoria del Derecho, de la Libertad y de la Civilización.»

Operaciones de los rusos

Éxitos sangrientos de los rusos

Roma, 18.—En los cuellos de Ujok y de Lupkow se ha librado una sangrienta batalla, en la que los austriacos han tenido enormes pérdidas.

Los rusos han capturado dos cañones y varias ametralladoras.

También se anuncian sangrientos combates en las orillas del Biala, donde los austriacos fueron rechazados, calculándose sus pérdidas en 3 000 hombres, entre muertos, heridos y desaparecidos.

Los rusos han obtenido otro triunfo sobre los austriacos en toda la línea del Pruth.

Los austriacos han sido arrojados de sus posiciones.

Dueños de la situación

Petrogrado, 28.—El empuje ruso sobre el frente de los Cárpatos es irresistible.

Los rusos son completamente dueños de la situación, y si los alemanes avanzan en alguna dirección, en aquel punto será donde los rusos les opondrán mayor resistencia.

Al apoderarse de la principal posesión austriaca, situada en los Cárpatos, que son los Beskydez, los rusos se han hecho dueños de la meseta de la escalera que desciende hasta Budapest.

La línea férrea que pasa por esta meseta constituye, en efecto, el camino más corto para ir de la Galitzia a la capital de Hungría.

El retroceso austroalemán

Petrogrado, 28.—Los rusos ocupan el paso de Lupkow, en los Cárpatos.

Todos los indicios hacen creer que los ejércitos austroalemanes retiran a Hungría su más fuerte columna, que comprende los principales contingentes alemanes.

Malos tiradores

Petrogrado, 28.—El tiro de la nueva infantería alemana en los Cárpatos es sumamente defectuoso.

Los prisioneros jóvenes confiesan que no habían seguido ningún curso de tiro antes de ser llevados al frente.

La opinión de un general

Roma, 28.—El exministro de la Guerra austriaco general von Schvenaich, ha declarado que los destinos de su país están ligados al éxito de la batalla que actualmente se libra en los Cárpatos, sin que nada haga prever que el triunfo vaya a ser de las tropas germano-austro-húngaras.

El que la censura austriaca haya dejado pasar estas graves palabras hace suponer que en los centros oficiales se comparte la opinión del general von Schvenaich.

Después de la capitulación de Przemysl.—El vencido.

Kiew, 28.—El general Tusmanck, que mandaba la plaza de Przemysl, ha llegado a Kiew en un coche de primera del tren rápido, en compañía de sus ayudantes de campo.

Luego en un coche se dirigió al cuartel de la plaza.

Los oficiales austriacos conservan la espada.

Petrogrado, 28.—Los oficiales austriacos que se encontraban en Przemysl cuando la capitulación conservarán su espada.

Aunque la capitulación se ha hecho sin condiciones, se les ha concedido esta autorización como homenaje a la bravura con que defendieron la plaza.

La ciudad cementerio

Petrogrado, 28.—Przemysl ha sufrido muy pocos daños, no obstante lo largo del sitio.

Los barrios extramuros son los que han quedado convertidos en un vasto cementerio, donde han sido enterrados desde el principio del sitio más de cuarenta mil hombres.

En casi todas las casas hay enfermos o heridos.

De éstos parece que hay más de 20 mil privados de toda clase de asistencia médica.

300.000 hombres sacrificados inutilmente.

Petrogrado, 28.—Las operaciones militares, a las cuales se han entregado los austriacos para salvar Przemysl, les han costado 300.000 hombres.

Tres ejércitos, comprendiendo 50 divisiones, avanzaron a mediados de enero, y el 21 del mismo mes empeñaron un ataque combinado en los desfiladeros de los Cárpatos.

Durante dos meses, el enemigo luchó con encarnizamiento, perdiendo en esta lucha formidable más de 200.000 muertos y 100.000 prisioneros, 30 cañones y 320 ametralladoras.

A estas enormes pérdidas conviene añadir las sufridas por los 14 regimientos que operaron en la región de Gorlice el 14 de Marzo.

Antiguo Gabinete de Electricidad Médica

Masaje manual y vibratorio

RAYOS X

Corrientes eléctricas de alta frecuencia

Idem idem rítmico ondulatorias

J. Peré Raluy

Aplicaciones a domicilio

Médico Homeópata

Consultas de 11 a 1

Calle Gracia, núm. 17.—Teléfono, 92

PANTIERNO

LO HABRÁ TODOS LOS DOMINGOS

En la Panadería LA CERES

de Antonio Ferrer Mercadal

Cardona y Orfila, 16 y 18

Rancho Castelló

Único alimento económico y nutritivo para toda clase de aves de corral, y en particular para la gallina.

Evita la picazón y el huevo de cáscara floja.

PUNTOS DE VENTA

En Mahón: BENITO SEGUI, San Lorenzo, 94.

En San Luis: Cooperativa «La Luz del Porvenir».

¡Metálico!

Lo hay para colocar en primera hipoteca. Se desea para colocar en primera hipoteca.

Informes: Sebastián Femenías Velory, Miranda, 4—Mahón.

Los rusos se organizan

Petrogrado, 28.—Los rusos se han organizado de todos los fuertes de Przeworski.

Entre el vecindario se han repartido unas proclamas del general Brusiloff, en la cual se invita a los habitantes de Przeworski a considerarse en lo sucesivo bajo la protección del Gobierno Imperial.

Oficiales rusos han asumido la administración de la ciudad, manteniendo interrumpida la vida municipal.

Los habitantes que quedan en Przeworski son en su mayoría israelitas.

Inmediatamente después de la capitulación muchos de éstos huyeron, temiendo las represalias de los rusos.

Pero más tarde, convencidos de que éstos abrigan el menor propósito hostil hacia ellos, volvieron a la población.

El manifiesto de los catalanes

La más alta representación de las letras, las artes y la política catalana, dirige el siguiente manifiesto a los aliados, suscrito por más de 300 firmas:

«Los que firmamos, catalanes dedicados a los espirituales trabajos del arte, las letras, la ciencia y la política, queremos alzar nuestra voz en esta hora trágica de la historia del mundo. A ello nos creemos obligados, como ciudadanos de la República Universal del Espíritu, y asimismo como hijos de Cataluña, tierra que, por la herencia riquísima de su antigua gloria y por las claras y fuertes esperanzas en su porvenir, no puede desinteresarse de la gran pugna que llena hoy Europa.

No sabemos nosotros contemplar la lucha con frío e indiferente mirar. Si no intervenimos con las armas bien comprendemos que nuestras ideas y nuestros sentimientos están también en la batalla. Tenemos una convicción y sentimos un amor. Y hemos de proclamarlo en voz alta, y con nobleza.

Nuestra convicción es que en la guerra actual los supremos intereses de la justicia y de la humanidad exigen la victoria de los Estados de la Triple Intención.

Y nuestro amor es amor a Francia y a Inglaterra, poseedoras, siglos hace, de la alta docencia civil; amor a Bélgica y a Serbia, pequeños pueblos que acaban de arrojarnos ejemplos.

A estos pueblos no podía faltarles nuestra simpatía. Y sobre todo, no podía faltarle a Francia, vecina de Cataluña por la tierra y por el alma, donde, al largo del Pirineo tenemos hermanos nuestros, gente de nuestra raza, de nuestra sangre, de nuestra lengua. Raza, sangre y lengua que son las mismas del más encumbrado caudillo de los soldados franceses.

A los que combaten por una causa justa no hemos de privarles del consuelo espiritual de nuestra pública simpatía. Ni tampoco hemos de callar nuestra condenación de los procedimientos crueles puestos en práctica por aquellos de los beligerantes que, negando las convenciones con que la civilización humana había opuesto un dique a la furiosa violencia de la guerra han hecho retroceder los sistemas de lucha a los siglos pasados y degradado la fuerza convirtiéndola en instrumento de venganza y de terror.

Estas son nuestras afirmaciones categóricas. Estamos al lado, en espíritu y en

anhelos, de Inglaterra, de Francia, y de sus aliados. Por su triunfo hacemos cordiales votos desde esta tierra de Cataluña, a la cual el mar latino recuerda a todas horas dónde tiene su lugar.

Entre otros, firman el anterior documento Pompeyo Gener, Gabriel Alomar Amadeo Vives, Santiago Rusiñol, Rovira y Virgili, José Carner, Amadeo Hurtado, Joaquín Foch y Torres, Ignacio Iglesias, Enrique Borrás, Prudencio Bertrán, Sampere y Miquel, Pedro Aldavert, Eduardo Calvet, Jaime Carner, Felipe Rodés, Alejandro de Riquer, Apeles Mestres, Enrique Morera, Alberto Rusiñol, Juan Barco, Joaquín Montaner, Bertrand y Musitu, Pedro Corominas, Lladó y Valés, Joaquín Salvatella y otros muchos hasta el número ya dicho de más de trescientos.

SUBASTA

Sociedad Anglo Española de motores y gasógenos, antes Julius G Neville, En quiebra.

El día 26 de Abril a las nueve de su mañana tendrá lugar en las oficinas de esta Sociedad la de los efectos que siguen:

	Pesetas
Máquina punzadora y cortadora n.º 65, boca de 150 milímetros	450'00
Id. id. n.º 95, 150 mjm	450'00
Máquina de roscar n.º 8	375'00
Id. id. n.º 106	420'00
Una curvadora de plancha	375'00
Máquina de taladrar n.º 4	300'00
Id. id. n.º 123	187'50
Id. id. n.º 103	187'50
Id. id. sin columna n.º 16	150'00
Id. planar plancha n.º 82	627'50
Id. limadora n.º 169	1.350'00
Id. taladrar grande	1.500'00
Id. limadora n.º 10	750'00
Id. id. taladrar n.º 86	187'00
Id. id. taladrar n.º 186	112'00
Una bancada con 2 piedras esmeril n.º 30	93'00
Una sierra sin fin n.º 173	1.125'00
Máquina taladrar n.º 64	105'00
Id. sin columna n.º 24	93'00
Id. id. pequeña	56'25
Torno 280 mjm altura puntas 2'50 entre id. n.º 68	300'00
Id. 500 id 5'00 id n.º 69	825'00
Id. 210 id 1'000 id n.º 88	150'00
Torno 250 mjm altura puntas por 1'600 entre id. n.º 87	225'00
Id. revolver	450'00
Torno 400 mjm por 3'400 n.º 149	675'00
Id. 4000 por 4'000 n.º 161	1.200'00
Id. 600 por 4'200 n.º 130	1.125'00
Id. 800 por 3'500	3.375'00
Id. 4'0 por 4'200 n.º 159	1.500'00
Id. 380 por 3'000 n.º 150	712'50
Id. volante n.º 124	2.250'00
Id. 4'0 por 2'000	750'00
Id. 300 por 1'500	112'50
11.000 kilogramos hierro dulce viejo en distintas formas, mil kilogramos	66'00
Automóvil 5 asientos Moto-bloc 14 HP	3.000'00
Un remocador casco madera casi terminado, metros 9'50 eslora, 2' manga y 1' puntal, con máquina de vapor, caldera y hélice sin coacer	7.000'00
Un casco crucero automóvil, casi terminado, 822 eslora, 2'13 manga y 0'88 puntal	600'00
15 toneladas troncos de encina curada y secada, mil kilogramos	40'00
Una caja caudales zócalo madera	60'00
Otra id. id. mayor	125'00
Un armario ropero grande nogal saén	300'00
Otro id. pequeño nogal	60'00
500 kilogramos conductores cobre aislado viejos, kilg.	1'50
Una partida de poleas hierro fundido para transmisiones, kilg.	0'30
Una partida de discos plancha hierro, kilg.	0'10
Una caldera vapor Babcock & Wilcox, sin montar, nueva.	1.000'00
Dos vapores pesqueros en construcción, kilg.	0'22
Una partida juegos plantillas para construcción de embarcaciones pequeñas, el juego.	5'00
Cuarenta tornillos de banco para ajustador, kilg.	0'65
Una embarcación de vapor, nueva, apropiada para remolcador y navegación, 22'50 metros eslora, 4' manga y 2'50 puntal, con máquina de vapor de 120 caballos de fuerza, caldera tubular de llama de retorno, tal como se encuentra en el muelle y además sus accesorios almacenados	55.000'00

La subasta será verbal, por puja a la llana, y para tomar parte en la misma deberán los licitadores depositar previamente en poder de la Sindicatura, y con una antelación de 12 horas a la fijada para la subasta, una suma equivalente al 10 por ciento del tipo de los objetos que deseen pujar. Dichos depósitos serán devueltos a los postores a quienes no se haya adjudicado objeto alguno, en cuanto termine la subasta, y deberán efect-

tuarse precisamente en billetes del Banco de España o efectivo metálico.

Los gastos de subasta que son el 1/2 por 100 sobre los lotes que se rematen serán de cuenta de los compradores, quienes deberán facilitarlos junto con el importe de las mercancías antes de retirarlas.

No se admitirá postura que no cubra el tipo de subasta.

Mahón 31 Marzo de 1915.—PP. de la Sindicatura, José J. Pérez.—V.º B.º, El Comisario, L. Miguel Preto.

LE PRINTEMPS

Nueva, 2—Hannóver 1

Sastrería, Camisería, Corbatería

Avisamos a nuestra numerosa y distinguida clientela que hemos recibido las novedades para la próxima temporada

Domingo y lunes gran exposición de todos los artículos de novedad.

CARNECERIA

Francisco Olives y Hnos.

Plaza del Claustro, 7

Participan a sus parroquianos y al público que en la noche del sábado, víspera de Pascua, tendrán abierto el local, luciendo espléndida iluminación.

DEL MAR

Este pasada noche se ha desencadenado fuerte viento N. (tramontana) habiendo gruesa mar.

—El vapor «Mahón», ha llevado esta madrugada de Palma.

Si el tiempo lo permite saldrá esta tarde para Barcelona.

—Mañana debe fondear el «Isla de Menorca», de regreso de la Ciudad Condal.

—Ayer llegó el «Monte Toro», procedente de Barcelona y Alcudia.

El jueves (anteayer) poco después de las nueve de la mañana llegó a Palma el acorazado de segunda clase «Pelayo». En la Comandancia de Marina manifestaron a un periodista que la llegada había producido extrañeza por cuanto no se tenía noticia ninguna de la ida a Palma de dicho buque.

Procede éste de Cartagena y efectúa un viaje de instrucción.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Debut de la notable compañía de alta comedia Gatuellas-Moreno con la obra en cuatro actos «El adversario».

Mañana por la tarde «Malvaloca» y «Celos». Por la noche «Rafes, el ladrón elegante» (cuatro actos).

Lunes, noche: sensacional estreno de «La Malquerida», drama en tres actos del renombrado literato don Jacinto Benavente, obra de éxito clamoroso. Como fin de fiesta «Los corridos».

CINE CONSEY.—Estreno de la imponderable cinta «Atlantis». Mañana y pasado, días festivos, habrá secciones a las horas de costumbre.

NUEVO CINE.—Hoy se proyectará por primera vez el colosal film «La reina Mazurka» de magnífica y espléndida presentación en todos conceptos. Véanse los programas.

Mañana y pasado habrá dos secciones, seguidas de baile.

TEATRO NUEVO, (San Luis).—Inauguración de temporada mañana día de Pascua con un escogido programa de proyecciones de las más renombradas marcas.

ATENE DE VILLA CARLOS.—Mañana domingo, festividad de Pascua de Resurrección, a las 8 y media habrá una gran sesión de Círculo.

Función a beneficio de

«La Gota de Leche»

El martes 6 del corriente se celebrará en nuestro Teatro Principal una función dedicada a la popular y benéfica institución de «La Gota de Leche».

Una compañía de aficionados, que tenemos la seguridad está a la altura de muchas de profesionales, pondrá en escena la preciosa comedia de los hermanos Quintero, «Las de Caim», que ha sido cuidadosamente ensayada.

Enterados la señora Moreno y el Gatuellas de los propósitos de los distinguidos aficionados han querido acompañarlos en su labor y representarán el diálogo de los mismos autores «Sangre gorda».

De manera que lo del martes será una «cena d'honore» por el objeto y por el espectáculo y de seguro no quedará una localidad vacía.

Los que deseen concurrir dirigirán sus pedidos a la «Gota de Leche», Plaza de Príncipe 3.

A los abonados se les reservarán sus localidades hasta el lunes a las 12 de día.

En el próximo número de nuestro periódico publicaremos otros pormenores.

CRÓNICA LOCAL

El jueves por la tarde y por la noche se vieron animadas las calles de esta ciudad por las que discurrían las corporaciones y particulares al ir a visitar los sagrarios y los que atraídos por la curiosidad querían presenciar el tránsito de los otros y se agolpaban a las puertas de las iglesias.

Ayer viernes al anochecer volvió a anarse la ciudad con la circulación de los que por religiosidad o pasatiempo salieron a ver la procesión del entierro.

Hoy al toque de gloria han cesado las manifestaciones fúnebres oficiales y religiosas, ha renacido la normalidad reglamentaria, se ha restablecido el tránsito rodado, las banderas se han elevado hasta el tope, han recuperado el natural sonido las cornetas y tambores y las armas invertidas, o a la funeral, se han enderezado.

Nada tenemos que censurar a los que por sincera devoción conmemoraron a pastor y muerte; mucho podríamos tratar sobre el artificioso duelo oficial de estos días, pero aun sin entrar en el asunto é nos permitida una pertinente observación.

Todavía subsisten con el mismo espíritu reaccionario las clases conservadoras farisaicas y clericales que sacrificaron a Rodeator revolucionario y que volverían a crucificarle si hoy intentase subvertir lo existente para establecer entre los hombres el reinado del amor y la justicia.

Y estos clericales, cual los de entonces, tan fariseos como ellos, son los que en el templo fingen mayor piedad y recogimiento.

Nos dicen que el predicador que ha lidiado esta cuaresma en las iglesias de esta ciudad se ha metido con la prensa, diciendo que se redactan telegramas que no se han recibido.

Sin duda el fraile piensa que las noticias de los periódicos llegan por el mismo conducto que les sirve a los frailes para comunicar con el cielo, el infierno y el purgatorio.

Los telegramas que recibe la prensa pueden comprobarse en las estaciones del Estado, donde los cobran según tarifa; mientras que las noticias de ultratumba no cobran en ningún parte y las cobran los frailes que las inventan.

Vaya con cuidado el reverendo, que si no engañará a nadie, porque todos estamos en el secreto.

Hasta los que parecen buenos.

Ayer tarde a las seis falleció en plena juventud, a la edad de treinta años la que fué bondadosa señora doña Benita Labrés Vadellory.

Trasmitimos sentido pésame a los señores e poseso, hijos, padres y demás familia de la difunta.

La conducción del cadáver tendrá lugar esta tarde a las cinco. Casa mortuoria calle de santa Eulalia 49.

«MERCEDES»
El último y mejor de los modelos de máquina de escribir de cuantos se conocen.

¡ATENCIÓN, LEED!
Hoy sábado, acontecimiento nunca visto en Mahón. Alta comedia, notable compañía.

GATUELLAS-MORENO
Arte propiedad elegancia lujo

Por suprema resolución de fecha 8 de Enero último fué nombrado cónsul del consulado del Perú en Mahón don Juan Vidal Morán hijo de nuestro amigo particular el señor Cónsul de Cuba.

Felicitemos al favorecido y a su apreciable familia.

Hemos oído decir que el jueves en la iglesia de Santa Eulalia, unos jovencitos zarandearon una imagen de Cristo, que éste cayó al suelo y se estropeó.

Añádesse que algunos muchachos han sido detenidos y que entre los que cometieron la travesura los hay que reciben o han recibido educación muy religiosa.

Sea como fuese, deseamos la pronta libertad de los presos y que haya indulgencia para los autores de lo que no es más que una de tantas chiquilladas propias de la juventud alegre y retonza.

La falta de apetito durante el embarazo, se cura fácilmente tomando el específico «Calcarol.»

El número de «El Porvenir del Obrero» que hoy aparece, inserta en su editorial el manifiesto anarquista internacional contra la guerra, redactado en Londres recientemente.

Algo artificioso y efectista más que profundo, este documento ha merecido algunos razonados y oportunos comentarios a la redacción de «El Porvenir del Obrero», comentarios que van al pie del escrito.

Hacen interesante el resto del número artículos e informaciones de actualidad, entre ellos unas declaraciones de Kropotkin hechas en 1905.

¡ATENCIÓN, LEED!
Hoy sábado, acontecimiento nunca visto en Mahón. Alta comedia, notable compañía.

GATUELLAS-MORENO
Arte propiedad elegancia lujo

«MERCEDES»
El último y mejor de los modelos de máquina de escribir de cuantos se conocen.

En la prensa de Palma vemos reproducida la nota oficiosa dada telegráficamente por el señor Gobernador al señor Delegado y que a ruego de dicha autoridad insertamos en estas columnas.

En el trayecto comprendido entre la Plaza Vieja y la calle de Isabel II, pasando por la del Rosario, se perdió anoche un bote de color oscuro.

Se gratificará y agradecerá el hallazgo a quien lo presente en esta imprenta.

Hace unos días que en la calle Nueva se ha instalado un anuncio luminoso intermitente del caldo de cereales y del café Maite.

Se ha concedido a don Germán Martínez, auxiliar del Instituto de Mahón, los dos tercios del sueldo de entrada de la cátedra de Historia Natural y Física, que se halla vacante y que actualmente desempeña.

Dice un colega de Palma: «En «La Peña» se nos dice que ha causado excelente impresión la actitud del Diputado Provincial señor Victory y la del partido maurista en Menorca.»

Destinos militares:
El comandante don Luis Bauzá Gayá, Juez instructor en Baleares, a situación de excedente en dichas islas.

Los capitanes don Joaquín Alberto Moncada, secretario de causas en Baleares, a desempeñar el cargo de ayudante de plaza de la Fortaleza de Isabel II; don Pedro Santolalla Aparicio, de la reserva de Victoria; 84, al regimiento de Inca, 6a, y don Esteban Gómez Marín (E. R.) del regimiento de Mahón, 63, a la zona de Barcelona, 27, en situación de reserva.

Cotización de la plata

Facilitada por la casa Marret Bonnia, Figueras y C.ª de Barcelona
PRECIOS DE VENTA

	El Kilóg.	Ptas.
Platino	00'00	
Oro fino	00'00	
Plata fina	95'00	
id. 950 m. m.	90'40	
id. 940 id.	89'50	
id. 935 id.	89'00	
id. 930 id.	88'50	
id. 820 id.	76'60	
id. 750 id.	64'30	

Venta y compra de oro y plata en retzas y rielos.

Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Barcelona 1.º de Abril de 1915

Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, n.º 7

Facilitada por la casa Caplain Saint-Ardre et Fils de Paris
PRECIOS DE VENTA

Gran surtido de cadenas plata para limosneros

	El Kilóg.	Ptas.
Borax líquido la botella de litro	2'50	
Oxido la botella de 1/4 litro	5'00	
Plata fina	95'00	
id. 950 m. m.	90'40	
id. 940 id.	89'50	
id. 935 id.	89'00	
id. 800 id.	76'60	
id. 916 id.	88'20	
id. 750 id.	72'75	
Soldadura con hechuras	64'75	
Plancha latón especial para soldadura	3'50	
Sierras finis la gruesa a	3'00	
Grisoles ingleses clase superior el número a	0'35	
Bolas de plata macizas varios números de la casa Catalina Moll, Vda. de Sintes y Cia, Venta exclusiva. Hechuras el mil	8'00	
Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.		

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Mahón 1.º de Marzo de 1915.

Referencias M. Beltrán y C.ª, Comercio 12.

NODRIZA.—Se ofrece una para casa de los padres. Informes, calle de la Infanta, 188.

SE VENDE UN MOTOR marino, casi nuevo, con motor de alta tensión, a prueba; fuerza seis caballos, por seiscientas pesetas.
Informes: Esplanada n.º 6.

PARA VENDER.—Lo está la casa calle de San Pedro n.º 24, Villa-Carlos. Para informes, San Lorenzo, 64, Mahón.

EN VENTA.—Una casa situada en la calle Nueva número 37.
Informes, Pi y Margall, 91.

AVISO AL PUBLICO.—Se precisa comprar cojines grandes y pequeños, de lana, pagándose a buen precio. Para recados, Calle Carmen n.º 81.
Se pasa a domicilio.

PARA VENDER. Lo están las fincas siguientes: casas Calle de Gracia, calle del Cos de Gracia y calle de Prieto y Caules y por otras partes como también varias viñas, vergeles y rentas vitalicias.
Informarán: calle del Rector número 11.

PIANO.—Para vender o alquilar.
Informes, Pi y Margall, 91.

HORNO PARA ALQUILAR, que fabrica dos sacas diarias, con acreditada clientela.
Está situado en la calle de la Iglesia, número 17.
Informes, Jaime Huguet.

DESEA VENDERSE un falucho con todo su velamen en buen estado, con vivero, de 36 palmos de largo, 13 de manga, con 4 y una puigada de puntal y 16 redes grandes. Darán informes, calle de Santa Cecilia número 1.



D. Benita Llabrés Vatlory

FALLECIÓ

a las seis de la tarde de ayer, a la edad de 30 años

— E. P. D. —

Su desconsolado esposo, hijos, padres, hermanos y hermanas, madre política, hermanos y hermanas políticos, tíos, sobrinos y demás familia participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar a las cinco de la tarde de hoy.

Mahón 3 Abril de 1915.
Casa mortuoria: Calle Santa Eulalia, n.º 49

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA
(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

DE LA GUERRA

med sólo a Dios; dureza con el enemigo y fe en el pueblo.

Bombardeos y hundimientos
Los aviadores ingleses han bombardeado Hobek y Zeebrugge. Un submarino alemán ha echado a pique un vapor francés. En aguas del Danubio los serbios han hundido un vapor austriaco. Al norte de Inglaterra ha sido echado a pique un vapor inglés.

Aeroplanos a oriente
Desde Gibraltar se han enviado veinte aeroplanos a tomar parte en las operaciones de los Dardanelos.

Rectificación oficial
Paris.—En una comunicación oficial se dice que es falso que los alemanes batieran a los franceses al este de Luneville.

El parte de las tres
Paris.—El parte dado ayer a las tres de la tarde no dice nada importante.

El parte de las once
Paris.—El parte de las once dice que no hay nada que añadir al anterior.

Buques torpedeados
Londres.—A la altura de Head fué hundido en tres minutos un buque mercante. Se salvaron doce personas de las que iban a bordo.

Pánico en Smirna.—Confirmación
Un hidroplano francés ha bombardeado la plaza turca de Smirna. En la

ciudad se ha producido un pánico espantoso.

Gestiones por la paz
Ha llegado a Ginebra un diplomático turco. Se le confirió la misión de gestionar la paz.

Temores en Holanda
Los periódicos holandeses tratan del peligro alemán. Conviene en la necesidad de salvar la independencia de los Países Bajos.

Dos noticias
Ha llegado a Salónica el general Pau. Ha dicho que siente admiración por el ejército ruso. Se han cerrado las cámaras francesas hasta el día 23 del mes corriente.

La agonía de Przemysl

Detalles nuevos
PETROGRADO, 29.—Conócense nuevos detalles referentes a la caída de Przemysl, por varios oficiales.

Después de la salida a la desesperada que intentó la guarnición de la plaza, el 19 de Marzo, los rusos emprendieron una serie de asaltos.

Los austriacos no pensaban en dirigir la defensa sino en los trechos que quedaban libres entre los fuertes, y en uno de estos casos fué donde 10.000 húngaros operaron un empuje vigoroso, aunque inútil.

Los esfuerzos de los zapadores rusos durante los tres días últimos estuvieron minando las posiciones austriacas, combinados con el fuego de la artillería, dieron por resultado reducir al silencio a los cañones enemigos y nivelar las trincheras de la infantería austriaca.

El día 21, Przemysl comenzó a agonizar. Todos los fuertes estaban ardiendo; las tropas que guardaban los fuertes preguntaron al comandante de la plaza, general Kusmanck, qué era lo que debían hacer. El general les respondió: «¡Morir en vuestros puestos!»—Entonces los austriacos colocaron nuevas bocas de fuego sobre los escombros de las fortificaciones, pero la artillería rusa lo barría.

El 22, a las nueve de la mañana, los rusos marcharon fogosamente al asalto. Los austriacos izaron bandera blanca sobre el edificio más elevado de la ciudad, que lo es el establecimiento meteorológico; al mismo tiempo enviaban parlamentarios al Estado Mayor ruso con la lista de los muertos y de los supervivientes.

Banco de Menorca
Pagamos todos los cupones vencimiento 1.º Enero 1915 así nacionales como extranjeros.

También pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por ciento vencimiento 15 febrero último y el de la Deuda Perpetua al 4 7/8 Interior vencimiento 1.º Abril 1915.

Lorenzo Pons Marqués
Medico especialista en las enfermedades de los ojos

Premiado por la Real Academia de Medicina de Madrid. Socio correspondiente de la misma. Director del Dispensario Oftalmológico Municipal.

Consulta: De 1 a 3 y de 7 a 8.
Anunciavay, 18.

Credito Mercantil de Menorca
Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados pagando los del Estado a veinte días antes de su vencimiento.

Gompra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

PUBLICACIONES
Se ha recibido el cuaderno número 20 de la magnífica publicación «La Guerra Ilustrada» y el número 10 de «La Guerra Europea», publicada esta última por el insigne novelista español don Vicente Blasco Ibáñez.

Pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva, al precio de 40 céntimos la primera y 50 céntimos la segunda.

GLOSAT.—Lo habrá mañana por la noche en el café de Llucesanas.

Tipografía Mahonesa calle Nueva, Mahón

Comerciantes e Industriales

La nueva lámpara "NITRA"

ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico

Todos los arcos voltaicos deben sustituirse por la nueva lámpara NITRA

Consumo medio watio por bujía: la más adoptada por el comercio e industrias, lo cual comprueba fijándose en los establecimientos. Una lámpara "NITRA"

de 200 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 100 bujías o una de filamento carbón de 25 bujías.

TIPOS 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad y

A. E. G.-Thomson Houston Ibérica (S. A.)

MADRID - BARCELONA - BILBAO - GIJÓN - VALENCIA - SEVILLA - ZARAGOZA

HAGA UNA PRUEBA CON EL

Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.



El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. ENSÁYELO.

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano Francesa en Zaragoza.

Pídase en las comidas

La mejor Agua de mesa

De venta en farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón:

Eduardo Gabiro

Cardona y Orfila, 11.

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

Tipografía Mahonesa

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, en negro y en colores

Impresiones en tinta comunicativa

ESPECIALIDAD EN TRABAJO COMERCIAL

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas. Tintas, etc.

Precios económicos

Rapidez en servir los encargos

HERNIAS Y RELAJACIONES

La operación no es cura radical

Al peligro de morir de la operación hay que agregar el de la recidiva de la hernia si el operado escapa con vida y no usa, después de operado, un adecuado aparato protésico, no un braguero o un vendaje cualquiera. Hechos infaliblemente: no sufre engorro ni decepción; no padece, no muere de extrangulación de la hernia ni de la operación y se quita el sambenito de la dolencia, quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA; reconocido por la CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL, cual las per-
fectabilísimas creaciones Ramón.

Retención y curación radical en todas edades sin

operar, con comodidad, recato y en breve tiempo

Véase el folletito instructivo que el especialista don Pedro Ramón remite gratis a quien lo solicita. Despacho: CARMEN, 38, piso 1.º, Barcelona.

NOTA: Los aparatos herniarios, vendajes abdominales, pesarios especiales y demás creaciones del especialista don Pedro Ramón son las únicas que han merecido unánimes y laudatorios elogios de todas las Reales Academias de Medicina y Cirugía, incluso la de Palma de Mallorca, y también las únicas presentadas al examen de todos los señores Médicos de la isla de Menorca por el Delegado que, cada año, a fines de Julio, visita las poblaciones de la misma. De cuantos no les es posible acudir a esta Casa y piden el «Folletito instructivo» que se ofrece, se toma nota para en su día avisarles por carta la fecha fija en que podrán consultar en Mahón y Ciudadela con dicho delegado.